

本版图片由长治市新闻摄影学会推荐



短耳鸮（国家二级保护动物） 摄于漳泽湖湿地



豆雁（国家三有保护动物） 摄于漳泽湖



斑头雁（国家三有保护动物） 摄于襄垣县宝峰湖



骨碌（国家三有保护动物） 摄于屯留区

生态美 群鸟栖

图/本报记者 张国平 文/本报记者 马慧荣

冬日的漳泽湖国家城市湿地公园，空气清新，湖水碧蓝，大批雁鸭科鸟类嬉戏水中，时而翩跹起舞，时而栖息觅食，宛如一幅生动的画卷，动与静的交织之美令人陶醉。

这幅绝美的生态画卷是八百里漳河的无私馈赠：从长子县发鸠山南源倾泻而下，河畔植被葱郁茂密，孕育出大片湿地，成为了鸟儿们的理想栖息地。倾全市之力，护一湖碧水。近年来，长治市深入贯彻习近平生态文明思想，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，执“生态之笔”全力打造“生态名片”，描绘长治高质量发展最美底色。

鸟类是反映生态环境变化的晴雨表，更是最好的“环评师”。据不完全统计，目前，长治境内已发现有鸟类240多种，其中，国家一级保护鸟类有青头潜鸭（世界极度濒危动物）、中华秋沙鸭、东方白鹳、黑鹳、金雕、大鸨、褐马鸡等，国家二级保护鸟类包括大天鹅、疣鼻天鹅、白琵鹭、花脸鸭、鸳鸯、水雉等，国家三有保护动物包括苍鹭、白鹭、池鹭、金斑鸻、黑翅长脚鹬等。

家园变乐园，候鸟变留鸟。随着生态环境、人居环境不断优化，野生鸟类种数不断刷新，长治已不只是候鸟迁徙的“中转站”，漳泽湖、武乡县关河水库、襄垣县虒亭水库等诸多水库都成为珍贵鸟种和稀有鸟种的理想居所，每年有数十万只候鸟在此过冬，其中，国家一级保护动物黑鹳及多种鹭科鸟类连续多年选择“安家”长治繁殖栖息，这是长治水质改善、大气环境向好的重要例证，更是全市生态环境明显提升的一个缩影。

在长治，越来越多人与鸟类和谐“交往”的故事正在上演。



绿头鸭（国家三有保护动物） 摄于漳泽湖



鸳鸯（国家二级保护动物） 摄于武乡县



鸬鹚（国家三有保护动物） 摄于沁县